



2014年12月20日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼

## 澳门回归15周年: 从“一业独大”到“适度多元”

回顾回归15年来澳门的经济发展道路,可以发现,这条道路并非一路平坦,而是布满荆棘,是一个不断抓住机遇、迎接挑战,不断转危为机、开拓创新的过程。

文 | 齐鹏飞

2014年是澳门回归15周年。15年来,在中央政府的坚强领导下,在特区政府和澳门同胞的共同努力下,澳门保持了良好的发展态势,经济平稳增长,社会和谐稳定,市民安居乐业。正如十八大报告所指出的,澳门回归以来,“走上了同祖国内地优势互补、共同发

展的宽广道路,‘一国两制’实践取得举世公认的成功”。15年来,“爱国爱澳”的特区政府和澳门同胞在中央政府和祖国内地的支持下,不断克服经济发展道路上的种种困难,使澳门经济得到快速复苏和振兴,为“一国两制”在澳门的成功实践打下了坚实基础。

### 优先解决经济发展问题

回归15年来,特区政府的施政重点都是优先解决经济发展问题,这也是中央政府和祖国内地、特区政府和澳门同胞以及国际社会共同关注的“第一号的焦点问题”。在经济发展方面,回归后的澳门赢得“好评如潮”。可以说,“一国

两制”在澳门的逐步成型、成熟，正是建立在澳门经济发展“阴转晴”和全面繁荣基础之上的。

回顾回归15年来澳门的经济发展道路，可以发现，这条道路并非一路平坦，而是布满荆棘，是一个不断抓住机遇、迎接挑战，不断转危为机、开拓创新的过程。面对亚洲金融风暴、非典肆虐以及全球性金融危机的挑战，澳门抓住祖国内地加入世界贸易组织、《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)签署、《泛珠三角区域合作框架协议》签署和中国内地部分省市开放对澳门的“个人游”“自由行”以及国家“十一五”规划、“十二五”规划等将澳门纳入国家整体性发展的战略视野等机遇，乘经济全球化和祖国内地经济全面崛起的大势，走出了一条继续保持作为祖国内地对外开放的“窗口”“桥梁”“国际通道”以及“世界旅游休闲中心”“国际化的区域性经济贸易服务平台”的经济建设新路，不断丰富和深化“一国两制”这一理论创新与实践创新的具体内容，向全国人民、向全世界证明了“一国两制”科学构想充满生命力，不仅是解决历史遗留下来的澳门问题的最佳方案，也是澳门回归祖国后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排和根本保证。

前不久，国家主席习近平在会见澳门特区行政长官崔世安时，对澳门回归以来“一国两制”的建设成绩给予充分肯定和高度评价：“特区政府稳健施政、务实有为，妥善应对各种困难和挑战，在经济发展、改善民生、加强与内地交流合作等方面做了大量工作，澳门总体形势继续向好发展”。同时，也对澳门的明天寄予殷切希望：“当前澳门正处于历史上比较好的时期，但未来发展也面临一些挑战。希望澳门特别行政区政府和社会各界增强忧患意识，利用有利时机和条件，研究解决制约发展的突出问题，为澳门长远发展夯实基础”。希望特区政府“牢记中央政府重托和广大澳门居民信任，依法履职尽责，增强

回归15年来，澳门经济发展有两个显著亮点：一是从“恢复性增长”到“发展性增长”，二是“世界旅游休闲中心”和“国际化的区域性经济贸易服务平台”的发展定位逐步清晰。



前瞻意识和忧患意识，提高特区治理水平，扎实谋划和推进澳门可持续发展，为‘一国两制’在澳门的成功实践打下更为坚实的基础。”

### 从“恢复性增长”到“发展性增长”的重大转变

回归15年来，澳门经济发展有两个显著亮点：一是从“恢复性增长”到“发展性增长”；二是“世界旅游休闲中心”和“国际化的区域性经济贸易服务平台”的发展定位逐步清晰。

澳门现代经济从20世纪60年代起步，历经约30年年均两位数的高增长和全面发展期，形成了回归前四大产业支柱的“准”多元经济结构和有“亚洲第五条小龙”之誉的经济规模。但是，由于经济资源短缺、经济基础薄弱、产业结构单一、过分倚重博彩旅游业等原因，从1992年开始，澳门经济增速逐年放缓，到1996年之后，连续4年出现负增长。

鉴于澳门回归前经济基础不厚、经济品质不高、经济总量不足、经济环境不好的实际情况，特区政府在谋划澳门长期稳定繁荣百年大计的初创和奠基阶段，力戒好大喜功、急功近利的浮躁思想，在自2000年第一份“施政报告”至2013年第十四份“施政报告”中，均坚持了“循序渐进”以及“固本培元、稳健发展”与“协调发展、和谐共进”等指导思想和基本原则，扎扎实实进行经济重建的基础工作，使澳门经济逐步走出困局，开始了快速复苏和振兴。

博彩旅游业的复苏和振兴是澳门经济形势全面回暖的最显著标志。资料显示，在回归前一度陷入低迷状态的博彩旅游业，在回归后已经逐步走出低

谷，重新焕发活力：澳门入境游客总数从1999年的744万人次增长至2013年的2932万人次，博彩毛收入和博彩专营税收入从1999年的130亿澳门元和48亿澳门元增长至2013年的3607亿澳门元和1267亿澳门元。同时，一度沉寂的服务业也重新走向兴旺。博彩旅游业之所以能够在回归后短短15年时间里重新崛起，巩固其在整个经济体系、经济结构中支柱性产业的龙头地位，原因是多方面的，如社会治安状况的根本性好转、“内地因素”在澳门旅游业发展中发挥越来越重要的积极影响等。当然，其中一个决定性因素，是博彩业内部的体制改革和体制创新，为博彩旅游业发展注入新动力。

回归15年来，澳门经济实现了从“恢复性增长”到“发展性增长”的重大转变。2013年，澳门本地生产总值已增长至4135亿澳门元。人均本地生产总值，自回归前1999年的117620澳门元（14718美元），增长至回归后2013年的697502澳门元（87306美元），澳门成为亚洲乃至世界上最富裕的地区之一。“循序渐进”以及“固本培元、稳健发展”与“协调发展、和谐共进”的指导思想和基本原则，“以博彩旅游业为龙头，以服务业为主体，各行业协调发展，使经济结构适度多元化”的经济转型和产业结构调整目标，正在逾60万人口和30多平方公里土地的澳门一步步向前推进。

### “一个中心”“一个平台”

由于澳门自身经济发展空间非常有限，属微型经济体，决定其必须充分利用“自由港”“独立关税地区”的特殊地位和中西交流的“窗口”“桥梁”和“国

际通道”的区位优势,在全球化的区域竞争与合作中探索和确立自身的发展路向。回归15年来,澳门的“世界旅游休闲中心”和“国际化的区域性经济贸易服务平台”的优势地位逐步显现。

回归后的澳门经济发展空间有两个最主要的纵深面:一是祖国内地,一是欧盟国家和葡语国家。

澳门与祖国内地的区域经济合作重点,是澳门与珠海市、澳门与广东省、澳门与大珠三角和泛珠三角,以及CEPA(《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》)等各个方面、各个领域多层次、全方位的区域经济合作,“内引外联”“远交近融”,有一个自近至远、自浅至深、自点至面、自临时性协议至制度性安排的逐步推进过程。2003年10月17日,CEPA签署以后,中央政府和特区政府又在2004年至2013年间,相继签署了CEPA的一系列补充协议。CEPA及补充协议的签署,是澳门与祖国内地经济

良性互动、共同发展的产物。随着CEPA及补充协议的陆续签署和实施,两地之间经济交流与合作中的制度性障碍正在逐步消除,经济交流与合作必然呈现出更好的发展态势。

另一方面,澳门与欧盟国家之间也一直保持着良好的经济互动关系。回归以后,这种经济文化联系得以进一步加强和提升。澳门与拉丁语系国家尤其是葡语国家特殊的政治、经济和文化渊源,也是澳门回归后继续保持中西交流的“窗口”“桥梁”和“国际通道”身份和地位的一大资源。回归以后,中央政府支持特区政府创立了以澳门为中介地的“中国——葡语国家经贸合作论坛(澳门)”,即“中葡论坛”。2003年10月,“中葡论坛”在澳门成立,并同时举行第一届部长级会议。其后,“中葡论坛”又分别在2006年、2010年、2013年举行三届部长级会议,签署多个为期三年的《经贸合作行动纲领》,取得了互

利共赢的成效。正如澳门特区行政长官崔世安所指出的,“基于历史原因,澳门与葡语系国家长久以来有着良好的合作关系,我们将继续做好中国与葡语国家商贸合作服务平台的角色,充分利用本身优势,在促进中国与葡语国家的交流合作上,发挥重要的平台作用”。

回归15年来,澳门经济发展并非一帆风顺,但在克服种种困难中积累了不少成功经验,不仅维护了澳门经济发展和经济繁荣的大局,也为澳门经济再铸辉煌奠定了比较扎实的基础,使“一国两制”的“澳门模式”在实践探索中逐步成型、成熟。澳门的命运始终与祖国内地紧密相连。我们相信,在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中,澳门将继续与祖国一道共同进步、共同发展。🏠

齐鹏飞 全国港澳研究会副会长、中国人民大学台港澳研究中心主任



2014年12月19日晚,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席“庆祝澳门回归祖国15周年文艺晚会”,并与演员合影